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Анотація.  У статті проаналізовано сутність, структуру та особливості психолого-

педагогічної взаємодії вчителя з батьками учнів, розкрито особливості продуктивної та 

непродуктивної взаємодії вчителя та батьків, визначено закономірності, принципи та психолого-

педагогічні умови  їх продуктивної взаємодії. Представлено ознаки продуктивної взаємодії вчителя 

та батьків : спілкування, знання законів і структури  педагогічного спілкування; визнання 

цінності сім’ї, взаємодія із сім’єю, вміння рефлексувати взаємодію із сім’єю, гуманізація 

міжособистісних взаємин. Зроблено висновок про те, що психолого-педагогічні умови продуктивної 

взаємодії вчителя та батьків логічно взаємопов’язані та взаємозалежні. Реалізація особистісно-

діяльнісного, діалогічного, індивідуально-творчого підходів визначає стратегію, зумовлює вибір 

тактики дій педагога в процесі взаємодії з батьками учнів. Зазначається, що в процесі психолого-

педагогічної взаємодії між педагогом, школярами та батьками складаються різні взаємопов’язані та 

взаємозалежні відносини,  зв’язки. 

Ключові слова: закономірність, психолого-педагогічна взаємодія, продуктивна взаємодія, 

принципи взаємодії, психолого-педагогічні умови, педагогічне спілкування, емпатія, рефлексія. 
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Постановка проблеми.  Одним із важ-

ливих соціальних інститутів є сім’я. Але вра-

ховуючи реалії сьогодення вона, нажаль, зна-

ходиться у досить не стійких і складних жит-

тєвих умовах та не простому етапі свого роз-

витку. В результаті досить часто, у сім’ях з 

дітьми, виникають виховні «батьківські про-

рахунки», які у подальшому педагогам, психо-

логам приходиться виправляти. Тому взаємо-

дія з батьками учнів є важливою психолого-

педагогічною функцією професійної діяльності 

вчителя. Саме вчитель може допомогти батькам 

розібратися у вікових та індивідуально-

психологічних особливостях дитини, надати до-
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помогу у вирішенні різного роду проблем, які 

виникають між батьками та дітьми. Адже сімей-

не оточення, у якому народилась дитина та рос-

те є першоджерелом та основою до її виховання 

і подальшої соціалізації. Але, нажаль, батьки не 

завжди мають достатньо знань та навичок спра-

витись із певними труднощами у виховному 

процесі дитини. Вихователь чи педагог, в свою 

чергу, може отримавши додаткову інформацію 

про індивідуальні особливості кожної дитини, 

підібрати відповідні програми, механізми що 

допоможуть налагодити навчально-виховний 

процес дитини у складних життєвих ситуаціях. 

Саме найбільше індивідуальні форми роботи 

дозволяють встановити особистий контакт 

вчителя з усіма батьками, з’ясувати сутність 

педагогічної позиції сім’ї, тактовно допомогти 

батькам зрозуміти і виправити помилки, якщо 

вони є, або використати, зробити надбанням 

усіх кращий досвід сімейного виховання, або 

вжити рішучих заходів щодо оздоровлення 

виховної ситуації в сім’ї. Досягнення єдності 

при психолого-педагогічній взаємодії можли-

во при наполегливій праці педагогічного коле-

ктиву та бажанні батьків до такої взаємодії. 

Тому педагогічний колектив школи повинен 

вміти використовувати різні шляхи та методи 

щодо налагодження взаємодії з батьками учнів, 

тому що перед ним стоїть головна мета – вихо-

вання повноцінної особистості, і це в багатьох 

випадках залежить від ефективності розвитку 

особистості як у сімейному оточенні так і в умо-

вах шкільного колективу. 

Значна кількість науковців не одноразово 

доводила, що становлення особистості дитини 

значною мірою залежить від того, як відбувався 

її розвиток у шкільні роки. За історію розвитку 

людства суспільство знає дві гілки психолого-

педагогічного процесу – сімейну та соціальну. 

Кожна з цих гілок представляє соціальний інсти-

тут виховання, володіє своїми специфічними 

можливостями у формуванні особистості дити-

ни. Нині сім’я і школа стають двома напрямами 

становлення маленької особистості, які допов-

нюють одна одну. Безумовно, їх виховні функції 

різні, але успішне становлення особистості ди-

тини неможливо без їх взаємодії.   

Взаємодія, яка відбувається між учите-

лем і учнем, учителем і батьками учнів, передба-

чає розвиток усіх сфер життя: взаємозбагачення 

інтелектуальної, емоційної, діяльнісної сфери 

учасників освітнього процесу, їх координацію 

та гармонізацію. 

У сучасному світі проблема взаємин пе-

дагогів з батьками посідає центральне місце у 

вихованні, тому що дуже важко вчителю знайти 

індивідуальний підхід не лише до дитини, але й 

до його батьків, та й не кожні батьки будуть зго-

дні співпрацювати з учителями через безліч різ-

них обставин. 

Педагоги дуже часто відчувають трудно-

щі різного характеру, наприклад, через не сфор-

мованість у них навичок повноцінного спілку-

вання, недостатньої комунікативної компетенції, 

недостатнього професійного досвіду. Ці чинни-

ки призводять до небажання працювати із сім’-
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єю в цілому та індивідуально з учнями. 

В подоланні цих труднощів велику роль грає 

ефективна взаємодія вчителя з батьками учня.  

У зарубіжній практиці роботи учителя з 

батьками, зокрема залучення їх до активної дія-

льності у вихованні дітей, ідея «сімейно-

шкільної взаємодії» виникла на четвертому з’їзді 

світового конгресу із соціології (Transactions of 

the Fourth World Congress of Sociology, 1959 р). У 

матеріалах конгресу наголошується, що сім'я є 

єдиниим агентом соціалізації молодого поколін-

ня; фактично сімейна група – це справжній еле-

мент соціальної структури.  Під час цього заходу 

науковці та соціальні експерти дійшли думки 

щодо необхідності докорінних змін не лише в 

системі виховання, але й в системі соціально-

педагогічної роботи з сім’єю, до чого спонукала 

нова роль учителя в умовах формування 

«сімейношкільної взаємодії» [ 11 ]. 

На думку, Б. Боша, який був учасником 

з’їзду світового конгресу з соціології, «… сі-

м’я не може самотужки виховувати дитину, 

вона потребує допомоги того інституту, який 

готує молодь до життя в суспільстві, тобто 

школи. Школа, в свою чергу, може здійснюва-

ти свої виховні функції лише за умов безпосе-

редньої взаємодії таких елементів як соціаль-

ний працівник, учитель, учень, батьки та інші 

члени суспільства» [11, с. 439–453]. 

 Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій.  Проблема взаємодії педагогічного колекти-

ву з батьками учнів у процесі розвитку особис-

тості розглядалася в працях відомих педагогів і 

психологів (В. Вахтеров, Я. Корчак, П. Каптерєв, 

В. Кащенко А. Макаренко, В. Сухомлинський, 

М. Стельмахович, К. Ушинський та ін.), дослі-

джувалась та обговорювалась у різних аспектах 

у працях сучасних учених (Ю. Бабанський, 

В. Загвязинський, В. Кравсь-кий, Я. Коломинсь-

кий,           І. Лернер та ін.). 

Концепції розвитку партнерських від-

носин між школою та сім’єю в контексті соці-

альнопедагогічної діяльності стали предметом 

наукових пошуків вітчизняних (Л. Віннікова, 

Л. Оліфіренко, С. Пальчевський) та американ-

ських теоретиків (У. Бронфенбреннер, Ф. Бі-

мак, Дж. Брунер, Х. Вальберг, Н. Дженсорн, 

В. Джейнз, Дж. Епштейн, Дж. Л. Корнлі, В. 

Крітек, Б. Саймон, К. Меп, Е. Трумбул, А. Хе-

ндерсон, Н. Хілл, Л. Тейлор та ін.). 

Сучасні дослідники виявили, що голов-

ним вихователем дитини є сім’я, друге місце по-

сідає освітній заклад, безпосередня взаємодія з 

педагогом. Слід підкреслити необхідність пошу-

ку шляхів педагогічного співробітництва та до-

вірливого спілкування між батьками та вчителя-

ми. В. Оржеховська, В. Кириченко, Г. Ковганич 

переконані в тому, що виховання дітей у школі і 

сім’ї – це нероздільний процес з єдиною метою, 

який зорієнтований не лише на спільні зусилля 

навчального закладу і сім’ї у вихованні школя-

рів, а й на їх виховну співпрацю у цьому проце-

сі. Його здійснення передбачає єдино спрямова-

ну взаємодію у взаємозалежній діяльності у сис-

темі взаємин батьків і педагогів. Взаємини спів-
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праці передбачають рівність сторін, взаємну до-

брозичливість і повагу [ 8; 9 ]. 

Мета статті – на основі теоретичного 

аналізу наукової літератури визначити сутність 

та особливості психологічних закономірностей 

взаємодії вчителя та батьків учнів. 

Виклад основного матеріалу і резуль-

татів дослідження. В контексті нашого дослі-

дження потрібно проаналізувати поняття 

«закономірність» в науці.  

Так, у філософії поняття «законо-

мірність» трактується як результат сукупної дії 

багатьох законів. При цьому закон розглядається 

як внутрішній зв’язок і взаємозумовленість 

явищ. Не будь-який зв’язок явищ і процесів є 

закон. Для закону характерний саме суттєвий, 

стійкий, повторюваний, внутрішньо притаман-

ний явищам зв’язок і взаємна обумовленість [4]. 

Б. Гершунський вважає, що поняття 

«закономірність» використовується при розгля-

данні найбільш загальних спеціальних проблем 

навчання та виховання [4]. 

У своїх дослідженнях В. Андреєв звер-

тає увагу на те, що в психолого-педагогічній 

науці важливо та потрібно не стільки проти-

ставляти, скільки підкреслювати спільність 

категорій «закон» і «закономірність». Слід ма-

ти на увазі, що закон і закономірність відобра-

жають педагогічне явище на різних рівнях 

узагальнення: закон – на максимально конкре-

тному, а закономірність – на більш абстракт-

ному рівні та часто розкриває лише загальну 

тенденцію функціонування та саморозвитку 

педагогічної системи [5]. 

На підставі пізнання законів та законо-

мірностей навчально-виховного процесу педа-

гог визначає способи цілеспрямованої та раці-

ональної педагогічної діяльності при досяг-

ненні стратегічних педагогічних цілей. 

Використовуючи тонкий психологіч-

ний підхід, кожен педагог повинен знайти то-

чки дотику з батьками, що непросто здійсни-

ти, оскільки батьки, як правило, стоять в пози-

ції захисту, але вчитель може зробити це, спи-

раючись на правила ефективної взаємодії з 

батьками. До них відносяться: 

- турбота про розвиток дитини;  

- ставлення з повагою до батьків учнів, 

незважаючи на їх соціальний статус та інші 

суспільні стереотипи;  

- дотримання такту із зазначенням кон-

кретних спрямовань розвитку особистості ви-

хованця;  

-   відкритість взаємодії та її оптимісти-

чна спрямованість [7]. 

 Освітня допомога вчителя спрямована 

на педагогічну та психологічну просвіту бать-

ків учнів. Вона передбачає аналіз значущості 

авторитету батьків для дітей, взаємин різних 

поколінь у сім’ї, методів педагогічного впливу 

на дитину, статевовікових характеристик при 

вихованні, соціально-психологічних проблем 

виховання педагогічно занедбаних дітей, ролі 

батьків у самовихованні   школярів. 
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Психологічна допомога – це, переду-

сім, соціально-психологічна підтримка, спря-

мована на створення сприятливого клімату в 

сім’ї та корекція відносин між людьми (у ви-

падку порушення нервово-психічного та фізи-

чного  стану дитини). 

Усе вищенаведене свідчить про те, що 

у взаєминах з батьками учнів педагог має бути 

радником, який інформує батьків про важли-

вість взаємодії з їх дітьми та про шляхи їх 

співробітництва; консультантом, який розпо-

відає про міжособистісну взаємодію в сім’є, 

методах виховання з урахуванням персональ-

них особливостей сім’ї. Підкреслимо, що фор-

мування, розвиток педагогічної культури на-

селення, покращення якості сімейного вихо-

вання — це основна мета системи психолого-

педагогічного супроводу сім’ї [3].  

Далі розглянемо психологічні законо-

мірності продуктивної взаємодії вчителя та 

батьків учнів. Аналіз психолого-педагогічної 

літератури дозволив нам виокремити такі за-

кономірності цього процесу: 

1. Закономірність динаміки взаємодії 

вчителя та батьків учнів. Це означає, що про-

цес взаємодії вчителя та батьків потрібно роз-

глядати як взаємодію між батьками та учнями, 

яка розвивається та має «ступінчастий» харак-

тер; що вище проміжні досягнення, то вагомі-

ше кінцевий результат. 

2. Закономірність управління процесом 

взаємодії. Продуктивність психолого-

виховного впливу залежить від інтенсивності 

зворотніх зв’язків між педагогом, батьками та 

учнями; характеру та обґрунтування коректу-

ючих впливів на учнів. 

3. Закономірність обумовленості про-

цесу взаємодії вчителя та батьків учнів. Ре-

зультати взаємодії вчителя та батьків залежать 

від характеру взаємодії всіх суб’єктів вихов-

ного процесу, від умов здійснення процесу 

(психолого-педагогічних, організаційно-

педагогічних та ін.). 

4. Закономірність відповідності змісту, 

форм і методів психолого-педагогічної взає-

модії віковим особливостям і можливостям 

учнів [ 6 ]. 

М. Западаєва  [ 3 ] виокремлює типи 

взаємодії педагогів з батьками учнів: 

- батьки намагаються зрозуміти та 

прийняти позицію педагога;  

‑ батьки байдуже ставляться до діяль-

ності педагога;  

‑ конфліктні батьки, які категорично не 

бажають співпрацювати з педагогами.  

Видатний учений Ш. Амонашвілі за-

пропонував вирішити проблему взаємодії пе-

дагогів з батьками учнів з позицій гуманістич-

ного підходу. На його думку, вчителі та бать-

ки повинні співпрацювати між собою, об’єд-

нати всі свої зусилля на створення сприятли-

вих умов для розвитку особистості дитини, 

тому що перед ними стоїть важлива мета ˗ ви-

ховувати добре розвинену дитину. 

Ідеї гуманістичної концепції педагога 

лягли в основу його рекомендацій щодо фор-
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мування педагогічної культури батьків. 

Ш. Амонашвілі наполягав на організації пос-

тійної взаємодії школи і сім’ї в процесі вихо-

вання та навчання, наголошуючи, що саме та-

ка взаємодія забезпечить комплексний підхід 

до виховання дитини, створить умови для ін-

дивідуалізації виховного впливу [1]  .  

Розглянемо принципи процесу взаємо-

дії вчителя та батьків учнів. Так як, принципи 

психолого-педагогічного процесу пов’язані із 

закономірностями. В сучасній енциклопедії з 

філософії принципи визначаються як гносео-

логічний феномен, і в силу цього вони не мо-

жуть мати самостійного значення. Тому пси-

холого-педагогічний процес повинен базува-

тися на психолого-педагогічних принципах, 

які відображають об’єктивні можливості під-

вищення ефективності виховної діяльності [5]. 

Існують різні класифікації психолого-

педагогічних принципів. Ю. Бабанський, 

П. Підкасистий виокремлюють принципи нав-

чання та виховання. О. Бондаревська розкри-

ває загальні (стратегічні) та окремі  (тактичні)  

принципи.  

Б. Лихачьов, В. Сластьонін описують 

принципи організації навчально-виховного 

процесу. В. Андреєв вказує на принципи соці-

алізації, індивідуалізації, інформатизації, уп-

равління, системності, розвитку, оптимальнос-

ті [4].  

П. Підкасистий описує принципи оріє-

нтації на цінності та ціннісні відносини, суб’-

єктність. Н. Щуркова, вивчючи взаємодію сі-

м’ї та школи, виокремлює принципи взаємодії 

вчителя та батьків учнів : згоди,  сопережи-

вання, причетності [ 4 ]. 

С. Мостова виокремлює такі принципи 

взаємодії вчителя та батьків: 

• єдність виховного впливу; 

• особистісний підхід; 

• суб’єктність; 

• гуманізація міжособистісних взаємин. 

У дослідженнях вказується, що прин-

ципи продуктивної взаємодії вчителя та бать-

ків можуть бути реалізовані лише при наявно-

сті певних психолого-педагогічних умов [5; 

7].  

На основі проведеного теоретичного 

аналізу психолого - педагогічної літератури з 

проблеми дослідження, розглянемо деякі зага-

льні підходи до визначання психолого-

педагогічних умов продуктивної взаємодії 

вчителя та батьків, а також проаналізуємо уяв-

лення про ці умови, що склалися в сучасній  

педагогічній теорії та практиці.  

Передусім, вважаємо доцільним розк-

рити поняття «умови», «педагогічні умови». 

У словниках під термином «умова» ро-

зуміється те, від чого залежить інше, те, що 

робить можливим інше, від чого залежить ін-

ше, що визначає собою що-небудь інше; об-

ставину, від якої що-небудьзалежить; переду-

мова чогось. 

У дослідженнях існують різні трактов-

ки цього поняття.  
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С. Мостова [4] під психолого-

педагогічними умовами продуктивної взаємо-

дії вчителя та батьків розуміє сукупність педа-

гогічних і психологічних обставин, що забез-

печують вчителю змогу організувати успішну, 

результативну взаємодію в триаді «вчитель – 

батьки – учень». 

Перша умова: усвідомлення вчителем 

необхідності формування продуктивної взає-

модії з батьками школярів як мети та критерію 

ефективності виховного процесу. 

Мета – головна умова будь-якого вихо-

вного процесу, передбачення результатів дія-

льності. Мета має бути діагностичною. Поста-

вити діагностичну мету – означає сформулю-

вати її через результат, що передбачається 

Друга умова: реалізація особистісно-

діяльнісного, діалогічного, індивідуально-

творчого підходів. 

У психолого-педагогічній літературі 

зазначається, що підходи визначають позицію 

вчителя, складають стратегію виховної діяль-

ності та зумовлюють вибір тактики дій в конк-

ретній ситуації. Дослідники підкреслюють ва-

жливість вивчення особистісно-діяльнісного, 

діалогічного, індивідуально-творчого підходів 

у взаємодії з батьками учнів, тому що, по-

перше, вказані орієнтації не взаємовиключа-

ють, а доповнюють одна одну; по-друге, в су-

купності вказані підходи зумовлюють вибір 

тактики взаємодії педагога з батьками школя-

рів у період навчання їх у школі, визначає на-

станову на мету - ідеал. 

Третя умова – високий рівень комуні-

кативних умінь у педагога. 

Комунікативні вміння, згідно аналізу 

психолого-педагогічної літератури, – голов-

ний компонент спілкування. Педагог у проце-

сі взаємодії з батьками має реалізувати всі фу-

нкції спілкування – виступати і як джерело 

інформації, і як людина, яка пізнає іншу лю-

дину або групу людей, і як організатор колек-

тивної діяльності та взаємин. Це, в свою чер-

гу, передбачає наявність у педагога низки ко-

мунікативних умінь. 

Продуктивно організований процес пе-

дагогічного спілкування може забезпечити: 

реальний психологічний контакт, який може 

виникнути між педагогом, батьками, учнями; 

подолання різних психологічних бар’єрів,  що 

виникають в процесі взаємодії педагогів, бать-

ків і учнів (соціально-психологічні, мотива-

ційні, вікові тощо); перехід батьків та учнів зі 

звичної для них позиції тих, кого ведуть, на 

позицію співробітництва, а, також їх перевті-

лення в суб’єктів педагогічної творчості; плід-

ні міжособистісні взаємини педагога, батьків, 

учнів, у яких органічно поєднуються діловий і 

особистісний рівень спілкування; цілісна соці-

ально-психологічна структура педагогічного 

процесу. 

Четверта умова – здатність до емпатії 

та рефлексії. Ця умова пов’язана з третьою. 

Встановленню зворотного зв’язку в процесі 

спілкування допомагають емпатійні процеси. 

Емоційний зворотній зв’язок досягається че-
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рез здатність передавати партнеру по спілку-

ванню розуміння його переживань та внутріш-

ньої ситуації, що сприятиме більш ефективно-

му процесу психолого-педагогічної взаємодії 

суб’єктів виховного процесу. 

Здатність до емпатії передбачає наяв-

ність у педагога іншої здібності, рефлексивної, 

яка виражається в узагальненому вмінні пог-

либлюватися у свій власний психічний світ, у 

особливості своєї особистості, свого спілку-

вання з батьками та учнями [7]. 

О. Бодальов вважає, що педагог лише 

тоді здійснює виховний вплив, коли він уміє 

співчувати, співпереживати, проявляти по-

чуття причетності, вміє зрозуміти іншу люди-

ну, проникнутись її прикрощами та радощами 

[ 2 ]. 

У загальному розумінні рефлексія – це 

роздум, самоспостереження, саморозвиток. 

Нині прийнято говорити про три види рефлек-

сії: елементарну рефлексію, яка призводить до 

розглядання та аналізу знань і вчинків, до роз-

думу про їх межі та значення; наукову рефлек-

сію, яка передбачає критику та аналіз теорети-

чного знання, що проводяться на основі засто-

сування методів і прийомів, що властиві пев-

ній галузі наукового дослідження; і філо-

софьску рефлексію, тобто рефлексію, яка при-

зводить до усвідомлення та осмислення буття 

та мислення,  людської культури в цілому [ 7 ]. 

Спираючись на аналіз, виконаний 

О. Лушпаєвою, зміст рефлексивних здібностей 

учителя можна визначити як здатність учите-

ля: до саморефлексії (осмисленню уявлень про 

себе); до взаєморефлексії та міжособистісної 

рефлексії (конструювання характеру внутріш-

нього світу партнерів по взаємодії; до рефлек-

сії ситуацій психолого-педагогічної взаємодії 

з батьками учнів [4]. 

Слід зазначити, що вітчизняні та зару-

біжні філософи, педагоги минулого  наголо-

шували на необхідності організації педагогіч-

ної просвіти батьків, акцентуючи увагу на то-

му, що розв’язання проблем виховання зале-

жить від широкого розповсюдження наукової 

літератури, яка б допомагала усвідомлювати 

педагогічні поняття і батькам, і вчителям; під-

креслювали зв’язок сімейного виховання з мі-

сцем жінки в суспільстві та рівнем її педагогі-

чної підготовки; доводили необхідність освіти 

жінки як матері-виховательки (К. Ушинський, 

М. Пирогов, Д. Писарев, І. Франко, 

П. Лесгафт, Я. А. Коменський, 

Й. Г. Песталоцці, Ж.-Ж. Руссо). 

 Особливий внесок у розвиток теорії 

підготовки батьків до сімейного виховання, 

формування їхньої педагогічної культури, як 

свідчить проведений науковий пошук (аналіз 

творчого доробку, праць численних дослідни-

ків спадщини), здійснили видатні українські 

педагоги В. Сухомлинський, М. Стельмахо-

вич. Так, спираючись на багатовіковий досвід 

народного виховання, В. Сухомлинський розг-

лядав сімейну педагогіку як копітку працю, 

майстерність та творчість, а основними умова-

ми успішної дії інституту батьківства визначав 

DOI (Article): https://doi.org/10.31108/1.2018.8.18.12 

©  Слободяник Н. В. 

https://doi.org/10.31108/2018vol12iss2


 

 

 178 

 

  

                       PSYCHOLOGICAL  JOURNAL 

№ 8 (18)  2018 

 

№ 8 (18)  2018                                                           http://www.apsijournal.com/  

 

ISSN 2414-0023 (Print) 

ISSN 2414-004X (Online) 

DOI (Issue): https://doi.org/10.31108/1.2018.8.18 

сприятливий сімейний мікроклімат; моральну 

відповідальність батьків за дітей; спільну тру-

дову діяльність членів родини; розумну орга-

нізацію життя і побутового устрою; узгодже-

ність дії сім’ї зі школою, а також педагогічну 

культуру батькі 

Нові реалії життя в Україні потребують 

урахування нових підходів до взаємодії сім’ї 

та школи. Спільна робота педагогів і батьків є 

найціннішим інструментом, що дозволяє піді-

брати для кожного учня оптимальний вихов-

ний маршрут, а також взаємно збагатити знан-

нями кожного з учасників взаємодії. Аналіз 

практичного досвіду роботи сучасної школи, 

засвідчує, що освіта потребує цілісного психо-

лого-педагогічного підходу до формування 

особистості дитини, чим зумовлюється необ-

хідність ефективного взаємозв’язку сім’ї та 

школи на основі об’єднання їх зусиль. 

Зміст роботи педагогічного колективу 

сучасної школи з батьками полягає в підви-

щенні психолого-педагогічних знань батьків 

(лекції, семінари, індивідуальні консультації, 

практикуми, конференції, тренінги); залученні 

батьків до навчально-виховного процесу 

(батьківські збори, спільні творчі справи) [ 8 ]. 

Батьківські конференції мають величез-

не значення в системі виховної роботи школи. 

Під час їх проведення можна обговорювати 

актуальні проблеми суспільства, причини ви-

никнення конфліктів між батьками і дітьми та 

шляхи виходу з таких ситуацій; гендерні пи-

тання та проблеми сексуального виховання в 

родині. 

Велику роль у розв’язанні спільних за-

вдань навчання і виховання також відіграють 

батьківські комітети школи і класу. Обирають 

їх на відповідних батьківських зборах, і пра-

цюють вони у тісному контакті з класними 

керівниками. 

Класні і загальні батьківські збори є 

основною формою колективної роботи з бать-

ками. Добре підготовлені і проведені батьків-

ські збори сприяють створенню єдиного коле-

ктиву педагогів і батьків, мобілізації його на 

розв'язання конкретних проблем життя і вихо-

вання дітей у сім'ї. 

Практикуми для батьків у вигляді еври-

стичних бесід, дискусійних клубів, «круглих 

столів» – це форма вироблення в батьків пси-

холого-педагогічних умінь з виховання дітей, 

ефективного розв’язання педагогічних ситуа-

цій, тренування психолого-педагогічного мис-

лення.  

Індивідуальні консультації – одна з 

найважливіших форм взаємодії класного кері-

вника, психолога з родиною школяра. Індиві-

дуальні тематичні консультації передбачають 

обмін інформацією, що дає реальне уявлення 

про навчальні справи та поведінку учня, труд-

нощі, які він відчуває, та шляхи їх подолання. 

Практичний психолог повинен дати батькам 

можливість розповісти йому все те, з чим во-

ни хотіли б ознайомити педагога в неофіцій-

ній обстановці та з’ясувати важливі відомості 

для своєї виховної роботи з дитиною. 
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Батьківський тренінг – це активна фор-

ма роботи з батьками, які хочуть змінити свої 

погляди щодо поводження та взаємодії з влас-

ною дитиною, зробити відкритим і довірли-

вим спілкування з нею. У батьківських тренін-

гах повинні брати участь обоє батьків. Від 

цього ефективність тренінгу зростає, і резуль-

тати не змушують на себе чекати. Тренінг 

проводиться з групою, що складається з 12–

15 осіб. Батьківські тренінги будуть успішни-

ми, якщо всі батьки активно братимуть в них 

участь і регулярно їх відвідуватимуть. Тренінг 

має складатися з 5–8 занять. Він проводиться 

зазвичай психологом школи, що дає змогу ба-

тькам тимчасово відчути себе дитиною, пере-

жити емоційно ще раз дитячі враження. 

Батьківські ринги – одна з дискусійних 

форм спілкування батьків і формування бать-

ківського колективу. Батьківський ринг готу-

ється у вигляді відповідей на запитання з пе-

дагогічних проблем. Запитання вибирають 

самі батьки. На одне запитання відповідають 

дві родини. У них можуть бути різні позиції, 

різні думки. Інша частина аудиторії в полемі-

ку не вступає, а лише підтримує думку родин 

оплесками. Експертами в батьківських рингах 

є школяри. Вони визначають, яка родина у 

відповідях на запитання була найбільш близь-

кою до їх правильного трактування [ 8; 9 ]. 

Співробітництво вчителя із сім’ями є 

вимогою часу, тому що відбувається об’єд-

нання зусиль дітей, батьків і вчителів у праг-

ненні до досягнення оптимальних результатів, 

що робить школу привабливою для дітей та 

батьків, а для вчителя – це стимул до творчої 

діяльності. Активні методи взаємодії сприяти-

ме розкриттю потенціалу сім’ї. Дії, які дару-

ють відчуття свята, радощі, сумісного спілку-

вання викликають позитивні емоції, які потрі-

бні і дітям, і дорослим [ 10 ]. 

Використання і традиційних, і нетради-

ційних методів, різних форм взаємодії з бать-

ками учнів має одну загальну мету – зробити 

щасливою підростаючу особистість, яка всту-

пає у сучасне життя, більше того, сама з часом 

буде виховувати майбутнє покоління. Отже, 

взаємодія педагогів і батьків у навчальному 

закладі – це цілісна соціально-психологічна 

система, яка становить єдність перцептивного 

(співсвідомість), комунікативного (спілку-

вання) та інтерактивного (співпраця, співтвор-

чість) компонентів, що взаємопов’язані між 

собою: педагог може зрозуміти внутрішній 

світ батьків, спілкуючись з ними; довіра і від-

критість у спілкуванні виникає за умови розу-

міння вчителем внутрішнього світу кожної 

дитини, її батьків; результат співпраці та спів-

творчості залежить від передбачення емоцій-

них реакцій іншої людини в конкретних ситу-

аціях. Важливими є не так комунікативний 

аспект цієї взаємодії, як інтерактивний і пер-

цептивний та виявлення ефективних способів 

її організації. Це співнавчання, в якому педа-

гог й батьки – рівноправні суб’єкти навчально

-виховного процессу [ 8 ].  
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Висновки. Отже, нами проаналізовано 

закономірності, принципи та психолого-

педагогічні умови продуктивної взаємодії вчи-

теля та батьків учнів. Зроблено висновок про 

те, що психолого-педагогічні умови продукти-

вної взаємодії вчителя та батьків логічно взає-

мопов’язані та взаємозалежні. Взаємодію вчи-

теля та батьків ми розглядаємо в сукупності 

взаємопов’язаних і взаємозалежних елементів: 

спілкування, відносин, зв’язків. 

Спілкування є основою розвитку взає-

мин, які можуть відбуватися в різних формах і 

напрямах. Вибір педагогом найбільш психоло-

гічно доцільної форми вираження свого став-

лення в спілкуванні відбувається без напруги, 

якщо в нього сформовані психічні властивості 

особистості – здатність до емпатії та рефлек-

сії. 

Зміст роботи педагогічного колективу з 

батьками учнів полягає в підвищенні психоло-

го-педагогічних знань батьків. 

Перспективним напрямом дослі-

дження є здійснення експериментального ана-

лізу проблеми психолого-педагогічної взаємо-

дії вчителів з батьками учнів. 
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PATTERNS OF PSYCHOLOGICAL AND 

PEDAGOGICAL INTERACTION  
BETWEEN TEACHER AND PARENTS  

OF PUPILS 
 

ABSTRACT 

The article analyzes the essence, structure 

and peculiarities of the psycho-pedagogical inter-

action between teacher and parents of pupils, re-

veals the peculiarities of productive and unpro-

ductive interaction between teacher and parents, 

determines the patterns, principles, psychological 

and pedagogical conditions of productive interac-

tion between teacher and parents of pupils. The 

signs of productive interaction between teacher 
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and parents of pupils are presented: communica-

tion, knowledge of the laws and the structure of 

pedagogical communication; recognition of the 

value of the family, interaction with the family, 

ability to reflect the interaction with the family, 

humanization of interpersonal relationships. It is 

concluded that psychological and pedagogical 

conditions of productive interaction between 

teacher and parents of pupils are logically inter-

connected and interdependent. The implementa-

tion of personal-active, dialogical, individual-

creative approaches determines the strategy, de-

termines the choice of tactics of teacher's actions 

in the process of interaction with parents of pu-

pils. It isnoted that in the process of psychologi-

cal and pedagogical interaction between teacher, 

schoolchildren and parents there are various in-

terconnected and interdependent relations and 

connections. It is determined that the content of 

the work of the pedagogical team with parents is 

to increase the psychological and pedagogical 

knowledge of the parents (lectures, seminars, in-

dividual consultations, workshops, conferences, 

parent training; parental rings); involvement of 

parents in the educational process (parent meet-

ings, general creative affairs). 

Parent conferences are of great im-

portance in the system of educational work of the 

school. During such conferences, it is possible to 

discuss topical problems of society, the reasons 

of conflicts between parents and children and 

waysof solving for such situations; gender issues 

and problems of sex education in family.It is 

concluded that the interaction between teachers 

and parents in an educational institution is an in-

tegral socio-psychological system, which com-

bines the unity of perceptual (common con-

sciousness), communicative (communication) 

and interactive (cooperation, co-creation) interre-

lated components. 

Key words: pattern, psycho-pedagogical 

interaction, productive interaction, principles of 

interaction, psychological and pedagogical con-

ditions, pedagogical communication, empathy, 

reflexion. 
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ЗАКОНОМЕРНОСТИ ПСИХОЛОГО -  
ПЕДАГОГИЧЕСКОГО  

ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ УЧИТЕЛЯ С  
РОДИТЕЛЯМИ УЧЕНИКОВ 

 
Аннотация. В статье проанализированы 

сущность, структура и  особенности психолого-

педагогического взаимодействия учителя с ро-

дителями учеников, раскрыты особенности про-

дуктивного и непродуктивного взаимодействия 

учителя и родителей, определены  закономерно-

сти, принципы и психолого-педагогические 

условия их продуктивного взаимодействия. 

Представлены признаки продуктивного взаи-

модействия учителя и родителей: общение, 

знание законов и структуры педагогического 

общения; признание ценности семьи, взаимо-

действие с семьей, умение рефлексировать 
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взаимодействие с семьей, гуманизация меж-

личностных взаимоотношений. Подчеркивает-

ся, что содержание работы педагогического 

коллектива с родителями заключается в повы-

шении психолого-педагогических знаний ро-

дителей (лекции, семинары, индивидуальные 

консультации, практикумы, конференции, тре-

нинги); привлечение родителей к учебно - 

воспитательному процессу родительские со-

брания, общие творческие дела). Сделан вы-

вод о том, что психолого-педагогические усло-

вия продуктивного взаимодействия учителя и 

родителей учеников логически взаимосвязаны и 

взаимозависимы. Реализация личностно-

деятельностного, диалогического, индивидуаль-

но-творческого подходов определяет стратегию, 

обусловливает выбор тактики действий педагога 

в процессе взаимодействия с родителями учени-

ков. Отмечается, что в процессе психолого-

педагогического взаимодействия между педа-

гогом, школьниками и родителями складыва-

ются разнообразные взаимосвязанные и взаи-

мозависимые отношения, связи. 

Родительские конференции имеют 

большое значение в системе образовательной 

работы школы. Во время их проведения мож-

но обсуждать актуальные проблемы общества, 

причины возникновения конфликтов между 

родителями и детьми и пути выхода из таких 

ситуаций; гендерные вопросы и проблемы 

сексуального воспитания в семье. По- этому 

использование традиционных и нетрадицион-

ных методов и различных форм работы с ро-

дителями учеников имеет одну общую цель - 

сделать счастливым подрастающее поколение, 

сформировать личность, которая самостоя-

тельно будет вступать в современную взрос-

лую жизнь, более того, сама со временем бу-

дет воспитывать будущее.  

 Взаимодействие педагогов и родите-

лей в учебном заведении – это целостная со-

циально-психологическая система, которая 

составляет единство перцептивного 

(сосознание), коммуникативного (общение) и 

интерактивного (сотрудничество, сотворче-

ство) компонентов. 
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холого-педагогическое взаимодействие, про-

дуктивное взаимодействие, принципы взаимо-

действия, психолого-педагогические условия, 

педагогическое общение, эмпатия, рефлексия. 
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